Pyramides, cones et volumes

Les pyramides

1. Définitions

Une pyramide est un solide dont :

Exemples

“» ABCD est une pyramide de base le triangle ™ IJKLM est une pyramide de base le trapéze
ABC et de sommet D. Les faces latérales sont . IJKL et de sommet M. Les faces latérales sont
les triangles BCD, ACD et ABD. + les triangles ILM,JKM, KLM et IJM.

D

le sommet de la pyramide

une aréte latérale

une face latérale

la base

La hauteur d'une pyramide est 1a droite ...........cccooevernieninnceseceececeee

Exemple

"> ABCDEFS est une pyramide de base I'hexagone ABCDEF et de sommet S.
(SH) est la hauteur de cette pyramide.
H est le pied de la hauteur.

La hauteur désigne
aussi le segment [SH]
ou la longueur SH.
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2. Cas particuliers de pyramides

hauteur

Pyramide dont une aréte est
la hauteur :

H est un sommet de la base.

hauteur

Pyramide réguliere 3 base
triangulaire :

- la base est un triangle
équilatéral ;

- H est le point d’intersection
des médiatrices de ce triangle.

Une pyramide est dite réguliére lorsque :
o Labaseest ...

. La hauteur issue du sommet........ccocoovcvevveen..

Remarque :

Face latérale

Les faces latérales sont des triangles isoceles

superposables.

3. Représentation en perspective cavaliére
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Pyramide réguliere

a base carrée :

- la base est un carré ;
- Hestle centre

de ce carré.

Sommet

1
.

......

Base (ici un carré)

Representer une pyramide en perspective cavaliere

“» On dessine d’abord la base. Les cotés paralléles sont représentés par des segments paralléles. Les
cOtés vus de face sont tracés en vraie grandeur

“ On trace la hauteur verticale et en vraie grandeur. Sans consigne, on choisit la place du sommet .

» On achéve la construction en tracant les arétes latérales et en mettant en pointillés les parties

cachées .

Exemple

“ Représentation en perspective cavaliére d'une pyramide réguliére a base ABCDS carrée telle que
AB =3 cm et la hauteur SH mesure 2 cm.

' vraie grandeur.
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On dessine d'abord la base !
carrée. Les cotés [AB] et [CD]
ivus de face sont dessinés en

La pyramide est réguliére
donc on détermine le centre H
du carré, puis on trace la hau-
teur [SH] verticale et en vraie
grandeur.

2 On trace les arétes latérales
et on met en pointillés les aré-
tes cachées. On gomme les dia-
gonales du carré.



II. Les cones de révolution

1. Définition
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Cone de révolution

Un cone de révolution est formé :

- sommet

La hauteur d'un cone de révolution .........cccoceoeoeeeceo.,
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2. Représentation en perspective cavaliére

PRANGEEE

Representer un cone de revolution en perspective
cavaliere

% On représente d'abord le disque de base en perspective par un ovale : le diamétre [MM'] vu de face
est dessiné en vraie grandeur, le diamétre [NN'] vu de cété est plus petit 7.

“* On trace la hauteur [0S] verticale et en vraie grandeur 7.

# 0On achéve la construction en tragant les deux génératrices [SM] et [SM'] et en mettant en pointillés
les parties cachées .

emple

w5 Représentation en perspective cavaliére d'un céne de révolution dont le rayon de la base est 2 cm et
la hauteur 2,5 cm.

. © On dessine d'abord le disque ' © Le sommet S est a la verticale © © On trace les génératrices
| de base. Le diamétre [MM'] vu | du point 0. La hauteur [0S] est | [SM] et [SM'] vues de face et on
'de face et dessiné en vraie ' tracée en vraie grandeur. - met en pointillés les parties

- grandeur. 7 : . cachées.



III. Rappels sur les unités de volume ; conversions

Iv.

Le volume d'un cube de 1dm d'aréte est 1 dm?®

1 dm

10 couches de 100

petits cubes

1 couche de 100 (10 x10) cubes de 1 cm d'aréte.
Cette couche occupe un volume de 100 ¢cm?.

1dm® =1000cm® 1L =1dm®
hm? dam?® dm?® cm?® mm?
da m
hL| L dljcL| L
Convertir: 53m°=.....ccccoveennn. dm® =i, cm?
0.75l =..ooeeee, cl=.......... mi
0,09dm’ =....c.cevvevreenen. Cl=iiiieiinns ml
4,6M° =i, dam® =.....coooveevenn cm?
250CM° = ..o, M =, mm®

Formules de volumes

Le volume d'une pyramide ou d'un cdone de révolution se calcule a l'aide de la formule :

Exemple 1

V:%x(Aire de la base)x( hauteur )

Calculer le volume d'un c6ne de révolution de 4 cm de haut, qui a un rayon de base de

15 cm

Exemple 2

Calculer le volume d'une pyramide de hauteur 6 cm, qui a pour base un rectangle de

3cm sur bem



